

“乒乓外交”50周年

# 跨越半个世纪的“体育记忆”

仲春渐暖，白玉兰开。50年前，一次体育交流，开启了中美之间的“破冰”之旅。半个世纪后，这场因“乒乓外交”而起的缘分仍在继续。

1971年4月10日，美国乒乓球代表团踏上中国土地，成为新中国成立后首批正式到访的美国客人。2021年4月10日，上海中国乒乓球博物馆冠军堂，26名中美乒乓球业余选手结伴组队，正在进行友谊赛。



中美乒乓球友谊赛现场。



1971年4月，第31届世界乒乓球锦标赛期间，庄则栋（左）与美国乒乓球队选手格伦·科恩（右）握手交谈。

## 偶然必然

这场友谊赛的开球仪式，让83岁的徐寅生脱下了黑色夹克，81岁的张燮林卸下了蓝色西服。两位乒坛元老，或上演360度转身接球，或“海底捞月”放起了高球。

时间回拨50年。33岁的徐寅生和31岁的张燮林正在日本名古屋参加第31届世乒赛。4月4日，两位乒坛名宿见证了一起神奇的“相遇”。

这是一辆中国队从住地前往赛场的专车，匆忙的美国运动员科恩看到有车，就稀里糊涂上去了。“过去有报道说，当

时两国没建交，人民不来往，球员间有敌意，这不真实。”徐寅生说，“从1953年中国队第一次参加世乒赛到1971年，两国运动员都有接触，比赛碰到了照比，该握手，礼节总是要有的。”

科恩上车后，大家都看到了他衣服上写有“USA（美国）”。当时大家都在休息，科恩有点尴尬，就在这时，庄则栋主动上去打招呼、聊天，并把一块织锦当礼物送给了他。

当车停下，记者发现中国大巴上竟走下了一名美国人，而且还与中国运动

员说笑，一下子轰动了。

第二天，庄则栋与科恩的照片占据了日媒显著位置。再之后，科恩将一件美国队运动衫回赠给庄则栋，这一情景又见诸报端。

徐寅生与张燮林都认为，上错车是偶然，科恩选择待在车上，又是必然。“可能就是乒乓球让我们心相通了。”徐寅生说。

谁都不会料到，“上错车”这一小概率事件竟加速了美国代表团访华，并推动了影响深远的两国建交。

## 比赛第二

1971年4月10日，美国代表团访华。4月15日，22岁的孙麒麟坐在上海江湾体育馆看台，第一次看到了长发飘飘的科恩。

孙麒麟一直记得那天友谊赛上震耳欲聋的欢呼声。“姚振绪一直在放高球，让科恩扣杀，两人来回球、花式球很多，观众都在叫好，美国运动员也很激动。”

不久，中国代表团收到了回访邀请。1972年4月12日，中国代表团抵达底特律。张燮林回忆说：“美国人民太热情了！”

中国队的第一场表演赛在一家汽

车工厂举行。美国人挪开了车间设备，在场地中央放置了乒乓球台，拉上了“热烈欢迎中国乒乓球代表团”的横幅。“他们都是第一次看乒乓球表演，我问他们喜不喜欢？他们答，太有趣了，你们就像变魔术。”

之后，中国代表团还在联合国总部、多所大学体育馆里进行了比赛，场场爆满。“当我们离开时，不少美国运动员都流泪了，十多天时间，他们陪着我们参观、比赛、交流，大家友谊很深。”

张燮林的话得到了前康奈尔大学校长雷蒙的印证。幸运的雷蒙还与中

国队一名女队员交了手。

雷蒙家住马里兰州，从小跟着父亲学乒乓球。他记得中国队4月17日到马里兰大学打表演赛，15岁的自己和父亲都在现场。“这是我第一次看到世界上最好的乒乓球运动员，尼克松总统的女儿也来了。”至今，雷蒙还保留着那场表演赛的节目单。

第二天，雷蒙回到学校。同学告诉他，中国球员正在隔壁的购物中心打球。雷蒙冲出学校，奔向购物中心，并争取到了与中国选手交手的机会。“我太荣幸了，那名女球员打球的力量真大。”

## 历史重叠

雷蒙已记不清当年与他“过招”的女队员名字，但他会记住2021年4月10日与他开球的是前中国女乒主帅施之皓。

施之皓解开衬衫袖扣，摘掉领带。两人手握横板，你来我往。雷蒙攻，施之皓守。一个扣飞、一个擦边、一个下网，雷蒙1:3告负。

开球后半小时，雷蒙和搭档战胜了美国人欧君廷和上海体育学院大二学生刘婉莹。后者组合只合练过四次，欧君廷发球时会用拍遮住嘴，小声说

“top spin（上旋）”“back spin（下旋）”，刘婉莹点头。每打出一个好球，两人都会击掌相庆。

“合作让我们建立起信任，比赛让我们结下了友谊。”欧君廷说，50年前，两国运动员的偶遇改变了历史，如今，两国人民的交往与合作是那么自然而然。

“国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。历史总能给予我们最宝贵启迪。”在施之皓看来，乒乓球让不同文化、民族、信仰、理念的人聚在一起，在

共同的规则下平等交流。

回顾这段“乒乓外交”史，徐寅生感叹，历史的滔天巨浪有时并非由季风引起，而是某个角落的蝴蝶扇动了翅膀，就使汪洋颠倒、海水翻腾，民间交往或许正是这只蝴蝶。

巧的是，孙麒麟的学生陈伟伟执裁了欧君廷与雷蒙的友谊赛。赛后，他第一时间给老师打电话：“这也是一种传承，我和师父在‘乒乓外交’这个坐标上，各自见证了历史，完成了一种奇妙的联系。”

据新华社电

## 看现代科技如何打开三星堆“盲盒”

新华社成都4月11日电（记者袁秋岳、王迪）发现罕见古丝绸制品残留物、尝试提取检测有机微痕信息、探寻千年祭祀的秘密……正在进行中的三星堆重大新发现考古发掘吸引了国内顶尖团队和专家力量，运用最新现代科技，进一步解开三星堆谜团。

不久前，中国国家文物局宣布在这里新发现了6座“祭祀坑”，从中出土了包括黄金面具、青铜人像、象牙微雕、丝织品残留物等在内的500多件文物。这些三星堆“盲盒”的成功开启受惠于科学技术的进步。

三星堆祭祀区考古发掘现场被大跨度钢结构大棚和玻璃“发掘舱”层层

保护，穿着防护服的考古学家正通过特制的升降设备仔细清理文物。

四川省文物考古研究院院长、三星堆遗址考古发掘总领队唐飞告诉记者，在这样的“发掘舱”里开展发掘工作，不仅能控制发掘现场的温度、湿度，还能减少工作人员带入现代生物和信息。

“发掘舱”旁还设有多个实验室，出土文物可在第一时间进行保护和研究，使得信息提取更加科学、完善。在发掘大棚里，土体保护同步开展。

在这些实验室中，傅立叶变换显微红外光谱仪、激光共聚焦拉曼光谱仪、扫描电镜能谱仪、激光粒度仪、人体骨骼测量仪等先进设备一应俱全，显微观

察、光谱技术、纳米CT、酶联免疫法等技术正在运用。

本次科学发掘和研究构建起了一个包括文物保护技术、体质人类学、动物学、植物学、环境学、冶金学、地质学、材料学等在内的多学科交叉创新研究团队，他们来自北京、上海、四川、浙江等地的34家中国高校和科研机构。

目前，三星堆已发掘面积不到遗址总面积的千分之二，虽然三星堆古城墙、祭祀区已确认，但目前的重大发现仍属冰山一角。大型王陵、作坊区在哪里……三星堆考古潜力巨大，未来的考古工作将是一个长期的过程，更多惊喜令人期待。

CUBA西北赛区揭幕

## 我省5队全力出击

本报讯（记者 杨尔欣）4月11日，第23届CUBA联赛（中国大学生篮球联赛）西北赛区比赛，在山西财经大学揭幕。

本届CUBA联赛，设立了东北、西北、东南、西南4个分区赛。西北赛区共有20支男篮、12支女篮参赛。我省派出太原理工大学、山西大学、山西财经大学3支男篮，以及山西财经大学、山西师范大学2支女篮，总计5支球队参赛。

根据赛事安排，西北赛区男篮前六名球队直接跻身全国32强战，7至10名队伍需要进行附加赛争夺全国大赛入场券。女篮方面，前六名的队伍进入全国24强战。

受疫情影响，上届CUBA联赛没有举行分区赛。因此，西北赛区历史上总计诞生过21个冠军。值得一提的是，太原理工大学男篮独得17次冠军，山西大学斩获2次冠军。最近10届西北赛区男篮决赛，山西球队从未让冠军旁落。

本届西北赛区比赛，将于4月11日至15日进行小组赛，16日至19日进行淘汰赛。太原理工大学和山西大学两支男篮，分列A组和B组种子球队，昨日首轮比赛轮空。

山西财经大学坐镇主场，昨日派出男女篮双线作战，纷纷告捷。其中，在一场山西“内战”中，财大女篮以89比57大比分击败了山西师大队。

## 皇马赢得“国家德比”

新华社马德里4月10日电（谢宇智）2020—2021赛季西班牙足球甲级联赛第30轮10日上演一场“重头戏”，皇家马德里主场2比1击败巴塞罗那，赢得“国家德比”，并暂时跻身西甲积分榜榜首。

皇家马德里本轮坐镇迪·斯蒂法诺球场迎战宿敌巴塞罗那。第13分钟，皇马首开记录，卢卡斯·巴斯克斯禁区右侧送出传中，本泽马小禁区边缘脚后跟将皮球拨入球门右下角，打入自己本赛季西甲第19球。第28分钟，克罗斯禁区边缘主罚直接任意球，德斯特和阿尔巴先后碰到皮球，却都未能阻挡皮球入网，皇马2比0领先结束上半场。

下半时，阿尔巴左路送出传中，明格萨中路侧身将皮球捅入网窝，为巴萨将比分扳为1比2。第90分钟，卡塞米罗在一分钟内连吃两张黄牌被罚下。比赛结束前，巴萨错过绝平机会，莫里巴点球点附近的射门击中横梁，皇马成功将2比1的比分保持到终场。

## 辽宁男篮迎来强援

新华社沈阳4月11日电（记者李铮、张逸飞）辽宁男篮11日宣布，2米08的外援杰里米·迈尔斯·泰勒已按规定完成隔离和相关检测，并经CBA联盟审核通过，正式成为辽宁本钢队注册球员，他将身披4号战袍代表辽篮出战本赛季CBA联赛。

据介绍，出生于1991年的泰勒司职大前锋，2011年通过选秀进入NBA，先后短暂效力于勇士、老鹰、尼克斯和火箭等球队。自2014—2015赛季开始，他在CBA征战了3个赛季，先后转战山西、福建等队，其中2016—2017赛季场均贡献20.8分9.5篮板，投篮命中率55.7%。上赛季他效力于波多黎各联赛，出战4场比赛，场均得到20.3分7.3篮板。

目前，辽宁男篮共有梅奥、弗格、泰勒三名外援，他们将为球队提供更丰富的战术选择。